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Výklad

Hookeův zákon 
Popisuje pružnou deformaci materiálu působením síly, za předpokladu malých sil 
a malých deformací, které po odlehčení zmizí. 
Lze jej formulovat např. ve tvaru:
Deformace je úměrná napětí materiálu.
Hookeův zákon v tomto tvaru bývá také označován jako elementární Hookeův zákon. Hookeův zákon je pojmenován po britském fyzikovi Robertu Hookeovi, který tento zákon poprvé zapsal roku 1676. Později ho formuloval latinsky jako 
„Ut tensio, sic vis.“ „Chcete-li napětí, tak je nutná síla“
Tah označuje v mechanice napětí, které způsobuje deformaci tělesa (opak tlaku). Tahová síla způsobuje roztahování tělesa, zatímco tlaková síla způsobuje jeho stlačování. Prostý (čistý) tah vzniká působením normálové síly působící na povrch tělesa.
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Pro malé síly působící na těleso byl experimentálně určen vztah mezi deformací 
a působící silou. Tento vztah se nazývá Hookův zákon a říká, že deformace je úměrná napětí materiálu. Formální přepis do matematické podoby má tvar

 l = konst1 * F
kde, 

F je vnější síla, která působí na těleso, 

Δl je prodloužení (zkrácení) tělesa. 

Konstanta úměrnosti je závislá nejen na vlastnostech materiálu, ale také na tvaru tělesa.

Předchozí vztah lze tedy přepsat do tvaru:
 l = konst1 * F

konst1 = k2 * l / S

 l = k2 * l /S * F

kde k je nová konstanta, která závisí pouze na vlastnostech materiálu tělesa.

Hookeův zákon pro tah a tlak lze (pro malá napětí a malé deformace) vyjádřit ve tvaru
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kde    
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je poměrné délkové prodloužení (přičemž l označuje délku vzorku), E je modul pružnosti v tahu (Youngův modul - velikost E je pro kovy řádu 1010–1011 Pa.), 
σ je mechanické napětí.

Dělením prodloužení Δl původní délkou l získáme informaci o deformaci, která není závislá na délce tyče. Toto bezrozměrné číslo se označuje ε  a nazývá se poměrné (relativní) prodloužení:

Obecně v prostoru: 

σij = λ  δ ij eI + 2μ eij
kde e je stopa tenzoru malých deformací a δij je Kroneckerův symbol. 

Tato rovnice, která je platná pro izotropní látku, se označuje jako zobecněný Hookeův zákon.

Hookův zákon pro tah bývá obvykle vyjadřován slovně jako ve tvaru:
Napětí je úměrné poměrnému prodloužení. 
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E – mez pružnosti – do tohoto bodu probíhá čistě pružná deformace. Deformace probíhá jen pootočením vazebných úhlů mezi molekulami.

U – mez úměrnosti – deformace je stále lineární, ale v materiálu již vznikají trvalé změny.
K – mez kluzu – aniž by stoupalo napětí, roste deformace materiálu. Je různě výrazná, na grafu mohou být vlnky (oscilace vlivem interakce s testovacím zařízením).
P – mez pevnosti v tahu. Maximální hodnota napětí v průběhu testu. Po jejím dosažení nastává pokles napětí v materiálu.
S – mez pevnosti při porušení – dojde k přetržení materiálu.
Mezi počátkem a bodem U je chování materiálu lineární pružné, mezi U 
a K nelineární pružné.
Od bodu E dále je chování tvárné.
Cvičení
Vysvětlete Hookeuv zákon.
Test

Popište: 

E – mez pružnosti

U – mez úměrnosti

K – mez kluzu

P – mez pevnosti

S – mez pevnosti při porušení
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